

西安高新区新质生产力动能澎湃

▶ 本报记者 叶伟 特约通讯员 薛振宇

作为全国“硬科技”概念策源地、西安区域科技创新中心重要承载区,近年来,西安高新区持续聚焦创新平台建设、科创成果转化、企业主体培育、产业生态优化四大方向,加快建设世界领先科技园区,以优异成绩实现“十四五”完美收官。

翻开西安高新区成绩单,澎湃动能跃然纸上:今年上半年,生产总值实现1657.58亿元,同比增长5.5%,较去年同期提升2.6个百分点;实现规模以上工业总产值2127.3亿元,半年产值首次突破2000亿元,同比增长11.6%,在西安市占比42%;完成固定资产投资519.92亿元,同比增长7.3%,高于西安市5.3个百分点,在西安市占比20.5%……西安高新区已经成为西安市、陕西省经济发展的重要引擎。

作为全国“硬科技”概念策源地、西安区域科技创新中心重要承载区,近年来,西安高新区始终锚定“发展高科技,实现产业化”的初心使命,持续聚焦创新平台建设、科创成果转化、企业主体培育、产业生态优化四大方向,全力推进科技创新和产业创新深度融合,培育和壮大新质生产力,推动“四个高新”(实力高新、科创高新、品质高新、幸福高新)高质量发展,加快建设世界领先科技园区,以优异成绩实现“十四五”完美收官。

搭建高能级创新平台
打造战略科技力量

11月4日,在西安市举行的2025硬科技创新大会西安高新区系列活动——光子产业高峰会议上,陕西光电子先导院宣布“8英寸先进硅光集成技术创新平台”(以下简称“8英寸硅光平台”)正式通线,并发布一款无源SOI(绝缘衬底上的硅)集成超低损耗氮化硅产品的PDK(工艺设计套件),标志着西安高新区“追光计划”取得新的阶段性进展。

“8英寸硅光平台的通线,补齐了陕西省在硅光芯片中试领域的短板。”陕西光电子先导院总经理杨军红表示,作为“追光计划”的核心支撑平台,该先导院累计投入约15亿元构建“6英寸化合物芯片+8英寸硅光芯片”双中试平台,为“追光计划”培育千亿元级集群提供从基础研究、中试验证到量产落地的全链条支撑。



先进半导体装备战略合作签约仪式



比亚迪生产车间

高能级创新平台是原始创新的策源地。近年来,西安高新区加快布局高能级创新平台,完善实验室创新体系,光子科技实验室、比亚迪新能源汽车陕西实验室已获批建设;全国首个新材料领域国家级技术创新中心——国家先进稀有金属材料技术创新中心一期厂房封顶;新增陕西省级概念验证中心1家、陕西省级中试基地2家。目前,西安高新区拥有全国重点实验室15家,国家级创新平台56个、陕西省级创新平台186个,以及新型研发机构224家、科研院所49所。

大科学装置是推动科技创新、建设科技强国的利器。近年来,西安高新区聚焦国家战略需求,出台《西安高新区重大科技基础设施工作推进方案》等政策,规划建设中国科学院西安科学园,加快建设重大科技基础设施,布局先进阿秒激光设施、高精度地基授时系统及长短波授时系统等“国之重器”,倾力打造战略科技力量。

据了解,作为当前全球规模最大、精度最高、功能最完善的地基授时系统,该装置将实现长波授时信号全国覆盖,为获取更精准的时间及频率信号提供支撑,进一步保障国家战略用时安全,满足国家战略需求。作为探索物质世界极限规律、推动前沿科学的研究的利器,先进阿秒激光设施建成后,有望填补国内阿秒激光设施空白,推动光子产

跨越升级和基础研究原始创新突破,满足生物医药、智能制造、特种材料等领域创新发展需求。目前,高精度地基授时系统运控中心正在开展设备搬迁调试,先进阿秒激光设施已全面开工建设。

培育企业创新主体
激活发展内生动能

“西安高新区最吸引我的是它独特的科创生态。我们既是当地政策红利的亲历者、受益者,也依托当地雄厚的高校资源获得人才支持。更低的综合运营成本与更高的人才稳定性,为企业发展筑牢了根基。”西安联丰迅声信息科技有限责任公司(以下简称“联丰迅声”)创始人、CEO项彬说,“环境声音识别与定位技术,是我们公司从成立之初就深耕的核心大方向。”

2018年,项彬注册成立联丰迅声,致力于成为以机器听觉为核心的声学AI检测仪器及设备制造服务商。从西北工业大学航海学院的一间实验室开始创业,到如今联丰迅声成为西安高新区一家省级上市后备企业,项彬用8年时间完成一名工科研究生到硬科技企业领航者的蜕变,并入选“西安市地方领军人才”。

项彬的成功,不仅在于其自身的坚持,更在于西安高新区完善的培育体系。

企业是科技创新的主体。近年来,西安高新区布局光子、智能

网联汽车、先进半导体芯片等8个新赛道,实施科创企业“育小、登高、升规、晋位、上市”五培工程,梯次建立“新注册企业—科技型中小企业—高新技术企业(瞪羚企业)—‘五上’企业—专精特新企业—制造业单项冠军企业(独角兽企业)—境内外上市企业”培育体系,壮大科技创新主力军。

作为优质企业聚集区,西安高新区聚焦企业发展需求,搭建服务平台,不断提升服务精准性,为企业成长壮大提供全周期、全方位、多层次服务。比如,在金融供给方面,西安高新区2025年年度列支1亿元“科技创新专项资金”,扶持科技型中小微企业健康成长;深化“丝路国际金融中心”建设,实施“科技产业金融一体化改革”,1—9月累计授信“信易贷”“首信贷”超100亿元。

数据显示,今年上半年,西安高新区新增经营主体1.33万家,其中企业8538家,占比64%;新增“五上”企业237家,累计达到2167家。西安奕斯伟材料科技股份有限公司成功登陆科创板,成为科创板科创成长层首批新注册企业;思安新能源股份有限公司完成新三板挂牌;赛尔通信服务技术股份有限公司成功取得新三板挂牌同意函。165家企业入选2025年陕西省上市后备企业名单。

积厚成势
产业向集群跃迁

西安拓尔微电子有限公司(以下简称“拓尔微电子”)是西安高新区自主培育的国家级专精特新“小巨人”企业,专注于高性能模拟及数模混合领域的集成电路设计,业务遍布全国。2022年,拓尔微电子投资4.9亿元,在西安高新区建设产业基地。该项目开工后,一路高歌猛进,2024年1月封顶,2025年6月搬迁入驻。

该项目旨在打造一个集芯片架构设计、版图设计、系统设计等多功能于一体的研发设计中心,年产值达到5亿元,对西安高新区形成模拟集成电路产业闭环、推动西

安市集成电路产业协同发展以及加速芯片国产化进程具有重要意义。这是西安高新区“十四五”期间竣工投产的众多光电子信息产业项目之一。

据悉,5年来,西安高新区先后建成奕斯伟产业基地一期、三星闪存芯片二期增资扩产项目、中兴二期、诺瓦研发基地、8英寸高能特色工艺半导体芯片生产线等一批光电子信息产业项目,闪存芯片月产能达26万片,占全球产能的15%。西安高新区已经成为全球规模最大的闪存芯片生产基地。

光电子信息产业积厚成势,西安高新区新能源汽车产业进阶跃升。在比亚迪的带动下,一批又一批国内外汽车配套企业先后落地西安高新区,联合汽车电子、法国埃顿、佛吉亚、延锋、东风李尔等一批产业配套项目建成投产,汽车年产量由2020年的25.44万辆快速攀升至2024年的107.4万辆,占到陕西省的89.3%、全国的8.3%。如今,这里已经成为全国规模最大的新能源整车生产基地。

在智能制造领域,西安高新区先后建成百亿元投资、百亿元产值的西安西电智慧产业基地与年产20万台变速器的法士特高智新工厂。同时,中熔电气智电产业基地等一批高投资、高科技、高产值的产业项目竣工投产,推动西安高新区朝着国际一流的智能制造产业集群迈进。在生物医药领域,幸福大健康高技术产品生产基地成为西北规模最大的中成药现代化生产基地。在新能源新材料领域,高科建材新材料产业园、铂力特系列项目等一批重点项目竣工投产。同时,围绕氢能制备、关键装备等产业链重点环节,西安高新区完成了多项关键核心技术攻关,为经济增长注入了澎湃的动能活力。

据介绍,“十四五”期间,超700个项目在这里落地生根,超6500亿元投资汇聚成磅礴动能,西安高新区产业发展实现从单点突破迈向集群跃迁的华丽转身。

凡是过往,皆为序章。西安高新区相关负责人表示,下一步,西安高新区将在西安市委、市政府的坚强领导下,以促进科技创新和产业创新深度融合为路径,在科创平台建设、科技成果转化、科技企业培育、科创生态优化等方面持续发力,加快培育新质生产力,为西安建设区域科技创新中心贡献“高新”力量。

西安高新区供图



高质量发展的西安高新区